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Wie tiblich sind alle Antworten zu begriinden/beweisen.

Bitte geben Sie an, welche Teilaufgaben Sie ganz gelost / teilweise gelost / gar nicht geldst haben:

1(a)|1(b)|1(c)|1(d (e
[1(a)[1(b)|1(c)[1(d) (g ey ™ \(2(:\)0495

Aufgabe 1 (3+3+343 Punkte):

In der Vorlesung haben wir eine Moglichkeit gesehen, die Dimension von definierbaren Mengen X C M™ zu definieren.
Es gibt aber noch viele weitere, dquivalente Moglichkeiten: Zeigen Sie folgendes:

—(a) Ist X eine (i1,...,4,)-Zelle, so ist dim X =43 4+ --- +1i,; und ist X eine Vereinigung von Zellen 71, ..., Z, so ist
dim X = max{dim 73, ...,dim Z;}.

(b) dim X ist die grofte Zahl d, so dass eine definierbare Injektion von einer nicht-leeren offenen Teilmenge von M?
nach X existiert.

(c) dim X ist die gréke Zahl d, fiir die eine Projektion 7: M™ — M? auf eine Teilmenge der Koordinaten existiert,
so dass 7(X) nicht-leeres Inneres hat.

(d) dim X ist die kleinste Zahl d, so dass eine definierbare Abbildung f: X — M? existiert, die endliche Fasern hat.

Vorlesungswebseite: https://www.math.uni-duesseldorf.de/ internet/0Min-V-523/


https://www.math.uni-duesseldorf.de/~internet/OMin-V-S23/

A“F"- 6\.) 7& C"M“ A“"‘L‘f'\ =A =v) X Covn ?W".‘OWL’J -\. 2 (e..” S e\l - |(

“

dimix)2d

dim [X) = prom §din X,

12

n

=) 3 \gkq‘« di~C = d

"

73 'H/\O.fg PO fo‘jct“\.arv T ™M __BMJ g.\' '\T(C‘) }\Olhf.o\--.fr‘\.'
To c. =)|bTL"\_\'L§L)) ;‘;d)

I

A:.,.;(,q >d =) et sy C & x etk din (0 54

- [ —y
Q) ¥ howes merphic exth et i) £ e (L, i)
wh (wy) x¢ 2y ) € Wiwy o wt (e(e)) *¢

=) T\’ﬁ ¢ X — ¢ % o definable  funchiom q oJi‘l't’\ Nh...b“‘o'l'p aberar.

=y Simivy 324
2 A (D 2d o dim &0 2 d

!

)

"

dirn :
Ay 3 oy n\‘,,.,ht)\)a"'

n
53 3 C X Svch %c'/& C o ofF ®yPe (;ll---,f'r-) s.4 .Z-.'J’SJ

3=l

" J . .
=y T M ——Hom (qrfrafv'mj"' pgo\')u\\on) m(c)s C

&“1--.,1 - \
) 1 ) ~ eV
Ty Eoc e M
ope*
4 d
¢=) é‘-—b(‘“’/" 3 fg:NTewm — X
(a‘)c.t’r\vu

=5) '? 2 \r —_— 'p(x\ 15 de Einabie L'\] ecMow~ .

d . )
TC__M 6§ 0Pen hen by cul_docamfo.;ihow, There easts €, o) qall QQY

ahavey

diny 24 (Ly cafr. 244 .9) = Jim (Fea)2d _ die (%) 24
542.294.(w)

=) a: .‘O,L)‘ ) ?J



dierlxy 2 d (=) dim (») 54
b [

. &
o (%) = d =) A F: YC_',_ M __> X
v i ) , .
o ob tyPe (i, -ery ta ) Dych Wl

2y =4

1=

=y ther exst et (S X

=) W e ‘Drb‘sc-c‘-g ow Loor Sinae  Fhad I.d =t dhen e hove Vno \'&)vH- .
" J ’
=) Sen (_x); d

=y im (£ 3 4d
> b

— Lok & be og ?W‘E Q. , Q‘: X5 V"ld

-.r.?‘ &.M(*)éd ) ’*"\L"\ % Ce—“-— A&mMPa%,-Jﬂ.W aan —“’\'— '&.C—L

That eceh cell Can injectivly medd o M7
dina(C)Y d

QC——‘)\M

dine (C) ¢ Vimm(x) <3

' >_M

. ) A
A +0"J: Fhis S\res He o ¢Sired f;h-'x'- £: one m‘i.(’ °FX Yo ™ |

d
Let A?Ml:ﬂ-))q‘ and S""PP“S“ Haora 1S g:x_____)M ’(ﬁ',\;lg,-h \

Own '~

"33 Cﬂf .2.0. 0o ( ‘S"r'\;{'pyss Le 'wnmu.) . ‘\"‘m&("— S f\) Su o q'\r‘c,\_‘k‘
'[4‘ bounds 4he Size oF all Sibors.
"H’I.'-"" e JG'L;A&J’[D 5[60|Q»—- ‘I‘O P}C(L u.(.\ o\ Pa-\‘“%—

from 0ok Gbar owd Ot P (o Selincdie s Y,
Cepuct Thic  argumeent N dimay

x=Y. oY v...0Tn



Coeh of \(‘. .m;SLLHV‘[j‘ 'mo-ﬂDuJ o Md [L‘j (‘asfr{c‘{mw - F)

oq,—"kerl. b]o-y\é et JZQ_QS{' One a'(\' N‘QSL SG'G‘S ‘(1‘ C'A(So "10\{

Aims-\am o[‘ >Q\ -

/

] S
o dieas =d oy hoe s BilaAen from bax R ™

3 d

,‘r\‘i'b\(i =) @QM.__BT;-—aM
Iy r&a(."\"' '\\\d)_{v V&

—=9) Ve heve ‘odmc"‘tbw S;’_.(ON @Qﬁon_o_m‘)’\‘y v\’(‘ Lrtov)
[-u a Sat Lo fh a-r-\:“"'j intecior  1a (V\



